

EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR



El uso de la represión

Se anuncia que la minoría socialista en las Cortes piensa presentar una proposición, o hacer unas declaraciones relacionadas con la actuación de la Guardia civil. Este asunto, por el significado de considerar que las represiones del dicho Instituto son graves, merece que le dediquemos unas líneas. No se puede pedir, por respeto a los Institutos armados, el que, cuando ellos se vean ofendidos de obra, por masas o por individuos, se mantengan en actitud reservada, sin repeler agresiones. No hay Ejército en el mundo, estimado digno, que aguante cuanto de él los enemigos del orden. De consiguiente, al dilatar seguidamente se venían sus efectos porque las masas, tan pronto comprendían que su actuación no escapa ligada, se infatigaban y acometen con más o violencia, y en el preciso momento a toda costa.

Mientras la interpelación en el Parlamento no se desarrolle, es prematuro tanto dignarnos, pero si conviene recoger con tiempo noticias de lo ocurrido en otros incidentes. Cuando los elementos del partido socialista son acometidos por los de la Confederación Nacional de Trabajadores, y sus deseos de trabajar se encuentran estorbados por ellos, protestan, y se indignan, y aspiran a la intervención del gobierno, y que este utilice la fuerza pública. En cambio, cuando ellos quieren proceder contra los de entidades católicas, y éstos toman igual línea de conducta solicitando auxilios, se indignan los socialistas por el amparo que les prestan los guardadores del orden.

Precisa en todo momento que la intemperancia no se vincule en los hombres. La verdadera libertad está en que cada uno ejercite sus derechos sin menoscabarlos porque no se esté conforme con ellos. En razón a eso, cuando en reciente mitin socialista, hemos leído que uno de los oradores hubo de manifestar, que en su día su partido ejercería la Dictadura, nos parecía que era dar la razón a los elementos de derechas que quieren ampararse en ellas, porque si los unos conciben que es licita la Dictadura cuando se ejerce, por unos, no se puede negar igual derecho al parecer de otros.

No menoscabemos la acción de nuestro Ejército en sus diferentes representaciones, cuando se decide a guardar el orden, porque todos los pueblos, empezando por Rusia, necesitan de él para la salvaguardia de los Poderes constituidos.

Llegan a Coruña repatriados de Cuba en miserable estado

CORUÑA.—El buque alemán «Arlsruhe» trajo desde la Habana 350 pasajeros, de los cuales más de la mitad son, indigentes españoles, que repatrian el Gobierno y las Sociedades benéficas de la Isla. Desde luego, el Centro Gallego y las Sociedades españolas de beneficencia no son los que mejor secundan esta repatriación. El buque entró de noche, presenciándose escenas de miseria desoladoras por el estado depauperado de los repatriados.

El gobernador, que ya en anteriores remesas de emigrados españoles había avisado al ministro de la Gobernación para obtener medios adecuados a fin de socorrer a estos necesitados, salvó de momento la situación, hoy como ayer, mandando a medianoche a 150 de los más exterminados al Refugio de Caridad y al Comedor de Caridad. Este Refugio lo sostiene el Patronato de la ciudad, entidad modesta que no obtiene otros donativos que los que recibe del vecindario, socorriendo a los pobres en estos locales, ya que en la Coruña está prohibida la mendicidad.

Las Hermanas de la Caridad que atienden el Refugio se desvivieron por dar de comer y cenar a los pobres desahuciados, y esta mañana les dieron reconfortable almuerzo, pero la insostenible situación aconsejó la compra de material y servicio del pequeño fondo de ingresos de dicho Refugio.

El presidente, doctor Estrada, visitó al gobernador, participándole que reiterara, por tercera vez, sus órdenes en petición de auxilio para los repatriados haciéndole ver la necesidad de que las autoridades eviten estos conflictos, que constantemente se reproducen con el retorno de emigrantes. Lo que no se ponga la salida de trenes con diversas expediciones de repatriados para las provincias de donde sean oriundos, y que se solicite del ministro de la Gobernación que ordene a las Compañías ferroviarias de la Coruña que, mediante una simple relación con los nombres y partes de ruta, autorice el viaje en caletín de estos inermes repatriados.

Se anuncian dos próximas llegadas de 500 emigrantes cada una, de la Isla de Cuba, donde hay más de 3.000 esperando embarco.

Se hace necesario la obtención de fondos para atender al indispensable socorro de tantos infelices al retornar a su Patria.

La huelga general en Cádiz

CADIZ.—Durante la tarde han continuado los disparos aislados a la fuerza pública, desde las casas del barrio de Santa Lucía, sin hacer blanco. En la torre de la casa de Plecia, número 3, que tiene dos pequeñas ventanas, que dominan la calle del Duque de la Victoria, asomaba de vez en cuando una mano. Empuñando un revólver, disparaba contra la fuerza pública. Dificultades por la configuración de aquellas vías impedían repeler la agresión con energía y evitar vicinas inocentes.

Los disparos al aire se repitieron; pero los pistoleros continuaron su tarea. Se han acordado manzanas de casas para lograr su captura. La Beneficencia ocupó las azoteas inmediatas. Los puestos estratégicos del barrio y las inmediaciones.

Frente a los cuarteles también fue agredida la fuerza desde las azoteas. Tropas del regimiento de Cádiz ocuparon las azoteas de los cuarteles para repeler la agresión.

Se han practicado numerosas detenciones, habiendo sido puestos los detenidos a disposición del Juzgado militar.

Algunos establecimientos, sobre todo en el centro de la población, están abiertos.

En el Gobierno civil han permanecido durante toda la madrugada y el día de hoy el gobernador, señor Tallabull, diciendo disposiciones encaminadas a mantener el orden y asegurar el abastecimiento de la población. Al efecto, conferencia con el teniente de alcalde señor Corripio, presidente de Abastos, y se puede asegurar que todos los establecimientos expendieran mañana sus artículos correspondientes con absoluta tranquilidad.

La prudencia de la fuerza pública ha evitado desgracias, pues, dado el número de descargas hechas, a causa de ellas sólo resultó lesionado un sujeto, que lo fué por rebote de bala. Los demás heridos lo han sido por pañanos.

El gobernador ha dicho que lamentaba lo ocurrido, y que se observaba, dado el espíritu de los obreros de Cádiz, que se habían mezclado en este asunto elementos exaltados, quizá forasteros, dando aspecto de rebeldía a lo que sólo era un movimiento de protesta por no haberse rebajado el precio de los alquileres y las subsistencias.

El gremio de carga y descarga de muelles, ha reanudado la huelga.

A las doce, en la calle de Plecia, fué apedreado un tranvía por un grupo de huelguistas, resultando una mujer herida.

La fuerza pública intervino, y entonces, un paisano, desde una azotea, hizo siete disparos contra aquella. Registrada la casa, no pudo darse con el autor de los disparos.

Cuando esto ocurría, venían en dirección a la plaza de la República el coronel del regimiento de Cádiz, don José Enrique Varela, el teniente de dicho Cuerpo don Juan Riano Castro, los cuales se aproximaron a varios huelguistas invitándoles a disolverse. Los paisanos pusieron todos las manos en alto, e inespéradamente, un disparo hecho desde la calle de Santo Domingo, frente a la de Plecia, hirió en el vientre al teniente Riano, que fué trasladado al hospital de San Juan de Dios, donde fué asistido de una grave herida, con orificio de entrada en la fosa iliaca izquierda, sin orificio de salida. Al herido hubo necesidad de someterle a una operación.

CADIZ.—Después del tiroteo habido contra la fuerza en el barrio de Santa María y la plaza de la República se despejó todo el sector de grupos huelguistas que habían hecho frente a la autoridad.

El gobernador ha ordenado la clausura de todos los Sindicatos afectos a la Confederación Nacional del Trabajo, ordenando la incautación de los documentos que se encuentran en los registros domiciliarios.

CADIZ.—En este momento, ha ingresado en el hospital de San Juan de Dios Juan Fernández Trigueros, de veintiocho años, con domicilio en Santo Domingo, num. 25, herido de bala en la pierna derecha, de pronóstico reservado.

Dicho individuo se hallaba en un balcón del su domicilio con un hermano y sus padres, y al repeler la agresión contra la fuerza pública, una bala, al chocar con una maceta del balcón, le hirió de rebote.

Por la mañana fué también curado de rozadura por bala en el brazo izquierdo el niño Tomás Rodríguez y Romero, domiciliado en Torno, 25, que se dirigía a su casa en el momento del tiroteo entre la fuerza pública y los huelguistas.

La fuerza pública es tiroteada desde las azoteas. El teniente Riano gravemente herido de un balazo

CADIZ.—Ha comenzado la huelga general de veinticuatro horas como protesta por no haber sido rebajados los alquileres y las subsistencias.

El gremio de carga y descarga de muelles, ha reanudado la huelga.

A las doce, en la calle de Plecia, fué apedreado un tranvía por un grupo de huelguistas, resultando una mujer herida.

La fuerza pública intervino, y entonces, un paisano, desde una azotea, hizo siete disparos contra aquella. Registrada la casa, no pudo darse con el autor de los disparos.

Cuando esto ocurría, venían en dirección a la plaza de la República el coronel del regimiento de Cádiz, don José Enrique Varela, el teniente de dicho Cuerpo don Juan Riano Castro, los cuales se aproximaron a varios huelguistas invitándoles a disolverse. Los paisanos pusieron todos las manos en alto, e inespéradamente, un disparo hecho desde la calle de Santo Domingo, frente a la de Plecia, hirió en el vientre al teniente Riano, que fué trasladado al hospital de San Juan de Dios, donde fué asistido de una grave herida, con orificio de entrada en la fosa iliaca izquierda, sin orificio de salida. Al herido hubo necesidad de someterle a una operación.

CADIZ.—Después del tiroteo habido contra la fuerza en el barrio de Santa María y la plaza de la República se despejó todo el sector de grupos huelguistas que habían hecho frente a la autoridad.

El gobernador ha ordenado la clausura de todos los Sindicatos afectos a la Confederación Nacional del Trabajo, ordenando la incautación de los documentos que se encuentran en los registros domiciliarios.

CADIZ.—En este momento, ha ingresado en el hospital de San Juan de Dios Juan Fernández Trigueros, de veintiocho años, con domicilio en Santo Domingo, num. 25, herido de bala en la pierna derecha, de pronóstico reservado.

Dicho individuo se hallaba en un balcón del su domicilio con un hermano y sus padres, y al repeler la agresión contra la fuerza pública, una bala, al chocar con una maceta del balcón, le hirió de rebote.

Por la mañana fué también curado de rozadura por bala en el brazo izquierdo el niño Tomás Rodríguez y Romero, domiciliado en Torno, 25, que se dirigía a su casa en el momento del tiroteo entre la fuerza pública y los huelguistas.

DE AVIACION

Correo aéreo Europa-América del Sur

SANTIAGO DE CHILE.—Ha llegado a esta capital el correo aéreo semanal Europa-América del Sur que salió de España el día 27 de septiembre, pasó por los principales puertos del Brasil y por Montevideo el día 3 de octubre, llegando a Buenos Aires el 4 por la mañana, habiendo efectuado el recorrido España-Argentina en menos de siete días.

El vuelo de Pandhorn y Herndorn

BUENOS AIRES.—Comunican de Tokio que los aviadores Pandhorn y Herndorn, que estaban detenidos en el Japón, han emprendido el vuelo con rumbo a los Estados Unidos.

Un vuelo de gran valor en libras esterlinas

NEW YORK.—Pocos momentos después de aterrizar los aviadores Pandhorn y Herndorn en el campo de aviación de Wenatchee (Estado de Washington) un representante del periódico japonés que había ofrecido un premio de 5.000 libras esterlinas para los aviadores que realizaran dicho vuelo, les hizo entrega de un cheque por valor de la mencionada cantidad.

Los citados aviadores proseguirán su viaje hasta Dallas (Estado de Texas) con objeto de ganar un nuevo premio de 5.000 dólares.

Falleció el suegro de Lindbergh

ENGLEWOOD (Nueva Jersey).—A consecuencia de una hemorragia cerebral ha fallecido el señor Dwight Morrow, senador por el estado de Nueva Jersey, y padre político del célebre aviador Lindbergh.

El señor Morrow había sido nombrado embajador de Méjico en el año 1927, y formó parte de la Delegación mejicana que asistió a la Conferencia de Londres.

De la Dirección general de Seguridad

Una broma de mal gusto y una advertencia a los créditos

En la Dirección de Seguridad han facilitado la siguiente nota:

«Estos días se han repartido unas hojas humorísticas impresas y con fechas corregidas a mano; en las que se anuncia que el día 8 del actual se repartirá por 20 y 35 centimos, comidas, cuyos menús se insertan en esas hojas, a obreros (hombres y mujeres), en Cuencarral, 111, lugar donde está enclavado un convento de monjas. Se añade también que las religiosas servirán esas comidas, y el Sr. Galarza quiere advertir que no hay nada de cierto en esto, a fin de evitar incidentes desagradables ese día en aquel lugar.»

Manifestaciones de señor Galarza

El director general de Seguridad, al recibir ayer tarde a los periodistas, les dijo que quería aclarar una referencia que «El Liberal» daba de cierto suceso relacionado con preparativos y propaganda electoral ocurrido el sábado en la calle de Los Madrazo. Además del relato daba ese periódico en otra página un comentario lamentando que la Dirección de Seguridad tuviera cierta lenidad con los elementos contrarios al régimen. A este respecto dice que la Prensa no se pudo enterar ese día de que el suceso dio lugar a la inmediata detención de los agresores de uno de los republicanos. Las autoridades ya vigilaban el sitio donde se produjo para evitar que pudiera ocurrir algo de lo que después sucedió y los detenidos fueron enviados al Juzgado de guardia. El error se deba a que de un suceso se dieron dos versiones.

INFIRMES OFICIALES DE LA HUELGA

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les manifestó lo siguiente:

—Como noticia grave les diré que en Cádiz hay huelga general con el consiguiente jaleo. Los sindicalistas se han apoderado de las azoteas y tirotean a la fuerza pública. Un teniente de Infantería que estaba de servicio y que iba acompañado del coronel laureado señor Varela, ha resultado herido.

He hablado, añadió, con el gobernador y le he dicho que esto tiene que terminar rápidamente, para lo cual deben tomarse con las fuerzas de que dispone y más guardia civil que se le ha enviado, las azoteas colindantes con aquellas ocupadas por los revolucionarios, para poder dominar la situación.

Un periodista preguntó al señor Maura por el origen de la huelga, y el ministro contestó que pretensión de aumento de salarios, rebaja de alquileres, pretextos añadidos como ustedes comprenderán.

DESDE PLASENCIA

La nueva guarnición

Plasencia, la ciudad hidalgá por excelencia, noble, culta, y progresiva, con una visión clara del beneficio que su guarnición le ha reportado y con un acendrado cariño hacia sus instituciones, lamenta vivamente sus revases y goce con el mayor fervor y gozo sus venturas. Plasencia es un pueblo que sabe sentir.

Del incremento que ha tomado en los últimos diez años, da idea el que su aumento de población ha sido en este lapso de tiempo de tres mil almas, contando actualmente con quince mil habitantes de hecho, aumento que proporcionalmente ha experimentado su industria y comercio.

Aparte de lo que en el orden material está representado, atendiendo a lo que afecta a la parte moral, el nuevo batallón será como la fue el anterior, la nota simpática, atrayente y sugestiva de la ciudad.

Este amor entre el pueblo y el Ejército es el que ha de hacer que se estrechen más y más nuestros lazos de unión y concordia tan indispensables para el progreso y bienestar de las naciones.

Valerosos y abnegados jefes, oficiales, asimilados, clases y soldados del batallón de ametralladoras número 2; la benéfica ciudad de Plasencia con toda la simpatía que la caracteriza, se dispone a haceros un efusivo recibimiento y os acogerá como a hijos predilectos con los brazos abiertos.

Noticias políticas

EN LA PRESIDENCIA

A las cinco y cuarto de la tarde se constituyó en la Presidencia la Junta Nacional Agraria, bajo la presidencia del jefe del Gobierno. Terminó la reunión a las siete y media. En ella se acordó designar para la presidencia, al presidente de la Sala de lo Civil del Tribunal Supremo, y para la secretaria, al Sr. Carrion. Se examinaron los aspectos del problema y se designó una ponencia, formada por los Sres. Bernaldo de Quirós y Carrion, para que redacten un estudio que resuelva las dudas que se han presentado con motivo de la Constitución de las Juntas locales.

El próximo lunes se reunirá de nuevo la Junta en el ministerio de Trabajo.

El ministro de Trabajo visita al Sr. Alcalá Zamora y dice que lo del control obrero queda para cuando se pueda

Aproximadamente una hora duró la entrevista del jefe del Gobierno con el ministro de Trabajo en la Presidencia.

Al salir, el Sr. Largo Caballero dijo a los periodistas:

—Hemos terminado el contrato de trabajo, en el que el presidente, con sus grandes conocimientos de Derecho, ha hecho correcciones de detalle añadiendo algunas palabras para reforzar el valor jurídico.

—Y el proyecto de control?—le preguntaron los periodistas.

—Eso lo dejaremos para cuando se pueda.

Hablaron después los informadores con el Sr. Largo Caballero sobre la cuestión religiosa, cuyo debate se planteará esta semana en el Parlamento. Dijo el ministro de Trabajo que el Gobierno, como tal Gobierno no intervendrá en el debate y que el ministro que lo haga desde el banco azul será interpretando su criterio personal.

Poco después salió de la Presidencia el Sr. Alcalá Zamora manifestando a los periodistas que se había constituido la Junta Agraria y que los Sres. Carrion y Bernaldo de Quirós llevarían a la primera

sesión propuestas sobre diferentes dudas, tanto en lo agronómico como en lo jurídico.

—Con D. Francisco añadió—he examinado el proyecto de ley sobre contratos de trabajo, que consta de 97 a 98 artículos; importantísimo como es, nos ha llevado por lo mismo mucho rato, habiendo retocado o aclarado la mitad de los preceptos en su redacción, pues en lo substancial estábamos de acuerdo de antemano. Este, hasta ahora, es el más importante de los proyectos, y ahora al Consejo de ministros, como de costumbre.

GOBIERNO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, señor Maura, manifestó a los periodistas esta madrugada que había conferenciado telefónicamente con el gobernador civil de Cádiz, quien le participó que existía completa tranquilidad, teniéndose la impresión de que hoy se reanudara el trabajo. Añadió que se habían tomado medidas por si se intentasen repetir las escenas de ayer en las azoteas, tomadas por los simpatizantes para agredir a la fuerza pública. Se había ocupado militarmente el barrio de Santa María, donde ocurrieron los sucesos, y en esta madrugada se han tomado las azoteas.

—He visto—dijo el Sr. Maura—que un periódico afirma que en Carmona se ha perdido la cosecha de aceituna. Precisamente al hablar con el gobernador de Sevilla estaba en el despacho de éste el presidente de la Asociación de Aceituneros, el que ha desmentido terminantemente aquella afirmación. El gobernador tiene, además, la impresión de que el asunto se zanjara esta misma noche, y en diez días se recogeran aceitunas verdes y se salvaría la cosecha.

—Esta mañana—continuó diciendo el ministro de la Gobernación—, en charla amistosa y privada que sostuve con los periodistas, comente lo que puede ser el debate religioso y las consecuencias que podría determinar, ya que de tal forma pudieran ponerse las cosas que yo me viera obligado a abandonar el cargo. Esto lo dije en un tono completamente amistoso y comentando lo que pudiera ocurrir. Con respecto a la actitud que yo adopte en este problema religioso, nadie, ni aún yo mismo, puede decir nada, porque depende de las circunstancias, incluso de la forma que quede aprobada esa parte de la Constitución, ya que una como hace variar mucho las cosas. Lamento que esta conversación haya servido de base para lanzar una noticia en tonos sensacionales. Lo ocurrido es alocacion para lo sucesivo.

EN HACIENDA

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que se había firmado un decreto concediendo 30.000 pesetas al Ayuntamiento de La Granja, destinadas a hacer frente a las atenciones municipales.

—Esta cantidad—añadió el Sr. Prieto—es la que el Ayuntamiento tenía asignada a la Casa Real.

Ha dispuesto también el ministro de Hacienda que se libren 6.000 pesetas para los obreros de La Granja con cargo a la cantidad recaudada en la Dirección de Tropieadas para la concesión de pasajes de libre circulación por los caminos de El Ardor.

Se suspende el periódico «Fray Junípero» y se clausura de nuevo la Administración de «El Siglo Futuro»

Ayer se publicó el primer número del diario católico «Fray Junípero», que sale a la calle en substitución de «El Siglo Futuro», según nuestras noticias.

Parece ser que, a las nueve de la noche, la Dirección general de Seguridad comunicó al director de «Fray Junípero», don José María Lamamié de Clairac, que quedaba suspendido dicho diario, y a la una de esta madrugada era clausurada y sellada de nuevo la Administración de «El Siglo Futuro», que, como es sabido, lleva veinticinco días suspendido.

El conflicto de la Telefónica

Derriban una torre de conducción

TORTOSA.—Ayer noche, los obreros telefonistas en huelga cometieron en la vecina ciudad de Amposta, el acto de sabotaje más grave que se ha realizado en toda la comarca. Para pasar los hilos telefónicos de una a otra parte del río Ebro construyó la Compañía una torre de hierro de unos 20 metros de altura, que servía para sostener unos 10 hilos, que son

los circuitos Barcelona y Valencia. La pasada madrugada, una sección de huelguistas que iba en un automóvil cortaron la torre por su base derribándola. La Guardia civil del puesto de Amposta pudo recoger datos de las personas que vieron el coche parado en aquel lugar, ignorando qué es lo que hacían.

Explosión de dos petardos en Gijón

GIJÓN.—Esta madrugada hicieron explosión dos petardos, colocados junto a un poste de la Telefónica, en el barrio de Cimadevilla, que causaron pequeños desperfectos.

SEVILLA

Gran escándalo en la Audiencia. Un magistrado impone orden pistola en mano

SEVILLA.—En la Sección primera de esta Audiencia se celebró una causa por lesiones, en la cual el fiscal solicitó la pena de seis meses de prisión, conformándose con ella el defensor del procesado.

Este se halla en libertad provisional, decretada por el Juzgado, y, además, hizo uso en favor del último indulto.

Varios testigos y ponentes del procesado que asistieron a la vista de la causa protestaron tumultuosamente al conocer la sentencia de la Sala y promovieron un gran escándalo, en unión del público que se hallaba en la Audiencia.

Los ujieres fueron desobedecidos, y tal vez llegó a presentar el escándalo, que el magistrado Sr. Izaguirte, que vestido de toga exhortó a los aborrecidos, sin lograr reducirlos, se vio obligado a empuñar una pistola, logrando por este medio imponerse y hacer que aquéllos desalojaran las galerías.

FERRERA GRABADOR EN METALES. CASA FUNDADA EN 1870. Fábrica de sellos de caucho (UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS). TENAZAS Y PLOMAS PARA PRECINTAR... PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA. Carretas, 41 (frente a Ramea).-Tel. 17001. M. A. D. R. I. D.

La muerte de don Jaime de Borbón

PARIS.—El ex rey de España—dice una nota facilitada en la Secretaría del Ayuntamiento don Jaime—, como más próximo pariente del finado, residente en París, se ha hecho cargo del cadáver.

Posteriormente han llegado las infantas Beatriz y Alicia, y, de acuerdo con ellas, se ha resuelto trasladar el cadáver a Valuggio, para inhumarlo en el panteón de la familia Parma, en la capilla real de Renuta, donde está sepultada donna Margarita, madre del finado.

PARIS.—Ha llegado el marqués de Villoria, con una Comisión de valencianos portadores de una bandera que fue colocada junto al cadáver de don Jaime.

Estuvo en la casa mortuoria la ex reina de España, doña Victoria, que dio el pésame muy afectada a la hermana del finado.

También estuvo el arzobispo de París, monseñor Verdier, quien rezo un responso y dio la bendición.

Por la tarde fue colocado el cadáver en el feretro y se arrojó dentro un puñado de tierra española, que ha traído la Comisión vasca.

El cadáver será llevado a la iglesia de San Felipe de Roule.

El miércoles a las doce, se celebrará el funeral con asistencia del cardenal Verdier. Inmediatamente, si, como es de esperar, llega la autorización del rey de Italia, el cadáver será trasladado a la estación de Lyon para ser llevado a Valuggio.

Regame a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; Nos evitará pérdida y retraso.

Las elecciones parciales del domingo

DATOS OFICIALES

El Sr. Maura entregó a mediodía la lista con el resultado de las elecciones, y comentó las posibles incidencias que harían de surgir durante la semana parlamentaria que ha de comenzar hoy.

Los datos oficiales sobre las elecciones son los siguientes:

ALMERIA.—Don Juan Companys Jiménez federal, 14.959 votos; Enrique Santiago Libela, socialista, 10.559. Faltan 47 secciones. Se luchaba por un puesto.

BADAJOZ.—Un puesto. Margarita Neken, socialista, 47.232 votos; José Manuel Fedregal, republicano, 15.208. Faltan 86 secciones.

BALEARES.—Un puesto. Francisco Carreras, de Acción Republicana, 18.598 votos; Sr. Pau, 15.547. Faltan 12 pueblos que no alterarán el resultado.

BARCELONA (capital).—Dos puestos. Don Pedro Rahola, regionalista, 28.562 votos; Sr. Martín Esteve, de Acción catalana, 14.530; Juan Giro, radical, 12.191; Joaquín Maurín, bloque obrero campesino, 8.070; Francisco Escrich, extrema izquierda federal, 6.632; Felipe Barjan, de Unión socialista catalana, 4.932; Eduardo Sanjuan, federal, 2.988; Ramón Casanellas, comunista, 870. Faltan 12 secciones, que no alterarán el resultado.

CANARIAS.—Un puesto. Ramón Valiente, socialista, 24.927; Juan Aguilera, radical, 12.264.

No hay datos de las provincias de Granada y Guadalajara.

CANTONIA.—Dos puestos. Casimiro Larría, radical socialista, 6.413; Tomás Ferrer, radical, 6.263; Juan Valderría, socialista, 1.170. Faltan 260 secciones.

CANTONIA (provincia).—Un puesto. José Riqueras, socialista, 28.016; Domingo Latorre, socialista, 21.344; Nicolás Alcaá, agrario, 10.562; Salvador Díaz Berrio, progresista, 8.574; Pedro López, Alianza republicana, 7.843; José Acuña, independiente, 5.027; José Bulejos, comunista, 2.066. Faltan veinte secciones.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Dos puestos. Ramón Gil Tolán, radical, votos 17.692; Antonio Barros León, socialista, 4.171; Faltan 10 secciones.

SEVILLA.—Un puesto. José A. Balcázar, radical socialista, 10.451; José Huesca, agrario, 9.908; Antonio Montero, radical, 7.190; José Bulejos, comunista, 6.400; Manuel Martín Pedrosa, socialista, 4.171; Manuel Barta, republicano, 423.

VALENCIA (capital).—Un puesto. Jesús Rubio, radical socialista, 28.800; Joaquín García Rives, autonomista, 14.600.

VALENCIA (provincia).—Dos puestos. Néstor Alzábas, autonomista, 32.757; José Cárro, radical socialista, 19.478; Luis García Gujaá, derecha regional, votos 10.224; Antonio García Pons, socialista, 12.501; Mariano Coma, progresista, votos 8.533.

VALLADOLID.—Un puesto. José Garrido, socialista, 12.760; Estaquilo Sanz, radical, 8.439. Faltan 200 secciones.

VIZCAYA (provincia).—No hay noticias, pero el gobernador da como seguro el triunfo de Manuel Itolbes, de la derecha regionalista.

ZARAGOZA (capital).—Un puesto. Sebastián Banzo, 11.341; Ramon Serrano Suñer, de Acción Nacional, 5.879; Francisco Merino, radical socialista, 3.938; Julian Jiménez, independiente, 148; José María Adame, comunista, 549; y Fernando Aragón, ídem, 93.

ZARAGOZA (provincia).—Un puesto. Basilio Paraiso, radical, 11.479; Bernardo Aladrén, socialista, 9.479; José Maine, González, radical socialista, 5.874. Faltan 177 secciones.

Excavaciones arqueológicas

HERRERA DEL PISUERGA.—Ha visitado las excavaciones que se practican en Herrera la Comisión de Monumentos de la provincia.

Las excavaciones las dirige el señor Martínez Santa-Olalla, profesor de la Universidad alemana de Bonn, que lleva ya más de dos semanas de trabajos, en los que colabora la doctora señorita Julia Corral.

Según se desprende las explicaciones que el sabio arqueólogo que las dirige nos dió, se trata de hallazgos de gran interés científico por tratarse de una época

mal conocida y que tiene una importancia grande por la calidad de los materiales hallados.

Lo descubierto hasta ahora es una casa visigótica, la primera descubierta en España. Una basílica visigótica también, en la que han aparecido ya numerosísimas sepulturas conteniendo valiosos y curiosísimos objetos, alhajas la mayoría, pendientes, imperdibles, collares, broches de cinturón, anillos, restos de telas, armas, etcétera.

Los hallazgos de Herrera del Pisuerga, que se cuentan entre los más ricos e interesantes llevados a cabo en los últimos años en España, según el Sr. Martínez Santa-Olalla nos dijo, pasarán al Museo Arqueológico Nacional, donde seguramente serán muy visitados por inteligentes y curiosos, lejos de la tierra en que llevan tantos siglos ocultos.

A juicio del joven director de las excavaciones, la mayoría de lo encontrado pertenece al siglo VI.

Es elegido presidente de la República de Chile, don Juan Esteban Montero

Elección accidentada

SANTIAGO.—Hubo dos muertos y once heridos en incidentes electorales, especialmente por choques sangrientos ocurridos frente a las oficinas electorales de los candidatos Montero y Alessandri. Patrullas de Policía y carabineros restablecieron el orden.

Datos del escrutinio

SANTIAGO DE CHILE.—Datos oficiales de las elecciones, todavía no competos, aunque se espera al martes, muy sensiblemente, arrojan el siguiente resultado: Juan Esteban Montero, 183.533 votos; Arturo Alessandri, 100.118.

Triunfo del candidato conservador

SANTIAGO DE CHILE.—Por los datos oficiales que se conocen ya casi completos, ha obtenido el triunfo la presidencia de la República el candidato conservador don Juan Esteban Montero, que alcanzó una votación muy superior a la de su principal oponente, el candidato liberal Sr. Arturo Alessandri. Los dos candidatos comunistas, para los que se esperaba una fuerte votación, solo han conseguido unos 5.000 votos.

Se ha continuado oionalmente que, en diversos incidentes de la lucha electoral entre monentistas y alessandristas, han resultado dos muertos y dos heridos de gravedad.

Diez muertos y cincuenta heridos

SANTIAGO DE CHILE.—En varias localidades de la República se han registrado incidentes durante las elecciones, como consecuencia de estos asutidos han resultado diez personas muertas y unas cincuenta heridas. La Policía ha efectuado doscientas detenciones.

El problema de la tierra

DON FLORENTINO SOTOMAYOR RE-ARTE UN CORTIJO A LOS OBREROS

CORDOBA.—Se tienen noticias de que en la campaña cordobesa algunos propietarios han entregado sus cortijos a los obreros para que directamente los exploten ellos, y como esta determinación representa un nuevo aspecto de la cuestión social, creemos interesante hacer pública la forma en que se lleva a cabo el procedimiento.

El agricultor cordobés D. Florentino Sotomayor posee en el término de Córdoba un cortijo clásico andaluz con 600 fanegas de tierra de labor, enclavado entre los pueblos de Castro y Bujalance, el cual ha dividido en cinco parcelas, entregando a cinco familias de obreros, tres de Castro y dos de Bujalance, contando cada una de ellas con cuatro hombres que trabajan, entre el padre, los hermanos o los hijos mayores, para que puedan atender las labores ordinarias.

Como la parte económica pudiera ser un obstáculo para no llevar a la práctica esta iniciativa, el señor Sotomayor ha establecido a los obreros apenes de labor, ganado de trabajo, trigo, cebada habas, y avena para siembra y manutención de animales, anticipando además en su época el dinero para otras labo-

res y recolección. Asimismo, ha convenido con los obreros abonarles un jornal diario, pagado por quincenas, señalando un mínimo de cuatro pesetas y un máximo de 5,50, según las temporadas del año agrícola, determinando al propio tiempo dos días al mes para descanso, con pago de los jornales.

La renta del cortijo no ha de ser otra que la que corresponda con arreglo a la declaración catastral. La contribución será abonada con cargo a la explotación y los beneficios líquidos se repartirán entre el propietario y los obreros en partes iguales.

De esta forma no sólo han de salir gananciosos los trabajadores-parcenarios en la mitad de los beneficios, sino que también habrán tenido asegurado el año de trabajo y vivienda sin necesidad de sufrir las trágicas consecuencias del paro.

La idea ha sido favorablemente comentada por el bien que representa para la clase trabajadora y el estímulo; pero ha surgido un contratiempo, que refleja la falta de sentimientos y humanidad de algunos hombres.

Bastantes obreros de Castro del Rio y Bujalance, que no comprenden, su duda, como un patrono puede llegar a pensar incluso en el sacrificio de sus intereses, han supuesto que sus compañeros se nayan prestado a una comedia habiendo acordado declarar el boycot a aquellos obreros que con su trabajo aspiran a alcanzar la sonada tranquilidad, dándose el caso de que no han podido comprar en los primeros días determinados comestibles, teniendo necesidad el propietario del cortijo de proporcionarles, por no darse a venderse en algunos establecimientos, según nos han animado.

Se espera que lo obreros que han pensado de mala fe sobre este asunto, clarifiquen su actitud cuando vean que el ejemplo del señor Sotomayor ha sido secundado por otros propietarios, con beneficio de los verdaderos trabajadores.

Un envío de 1.200.000 libras oro al Banco de Francia

Se reunió el Consejo de Administración del Banco de España. En los círculos financieros reinaba gran curiosidad por los acuerdos que en el Consejo se adoptasen, toda vez que desde hace algunos días se rumoreaba que existía el proyecto de hacer una nueva remesa de oro al extranjero.

Reguntado por los periodistas el gobernador del banco, don Julio Carabias, manifestó que en la reunión habían sido despatchados diferentes asuntos de trámite y confirmó la salud del oro, diciéndo que, efectivamente, ayer mismo había sido con destino a Francia una nueva expedición de metal amarillo, por un importe total de un millón doscientas mil libras esterlinas.

Esta nueva remesa, continuó diciendo, ha sido motivada por el convenio de préstamo y la ampliación de crédito celebrada con el Banco de Francia, operación que ha sido unificada con la concertada anteriormente con el Banco de Argos internacionales.

El señor Carabias quitó importancia a esta remesa, que a su juicio no debe servir a la opinión, toda vez que en la actualidad el Banco de España tiene un exceso de garantía de la circulación de 550 millones de pesetas oro y de 120 millones de pesetas plata.

Por último, conversando con los interlocutores acerca de la liquidación de las deudas, dijo que el Banco de España ha acordado nombrar representante suyo en la Comisión arbitral recientemente creada al subgobernador segundo, señor Suarez de Figueroa, y que la Banca privada ha designado por su parte a don capitán Iturruego. Además de estos señores, tomarán parte de la citada Comisión el director general del Tesoro, don Arturo Forcat, el propio gobernador del Banco de España y un representante de las Cámaras de Comercio, que aún no ha sido designado.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este periódico, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción en su envío.

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MÁLAGA

Marqués de la Paralela, 47, 1.

HIJO DE MIGUEL MATEO

Máquinas-Herramientas y utilaje en general. Tubería, Hierros, etc.

Serrano, 16

Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia

Carmen Pabón

La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Venta a plazos y al contado.

Compañía, números 29 y 31. Málaga

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS Luis de Volázquez, núm. 2 MÁLAGA

CACHO, FERNANDEZ Y C.

ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS

Santa Teresa, 1. Teléfono 36-947 MADRID

El conflicto chino-japonés

Las mujeres y los niños japoneses de Nankin serán trasladados a Shanghai

TOKIO.—El Gobierno del Japon desmiente la noticia de la ocupación por las tropas japonesas de Chein Tao o Chien-fu, y declara que ningún marino de la Armada ha desembarcado en el territorio de China.

Con respecto a la protección de súbditos japoneses, no se ha registrado ningún incidente desagradable hasta la fecha. Sin embargo, en vista del ambiente antijapones de las organizaciones chinas, las mujeres y niños japoneses de Nankin serán trasladados a Shanghai.

Los asaltantes de un tren

TOKIO.—El consúl japonés en Mukden comunica que el ataque a un tren ocurrido días pasados a treinta kilómetros al sur de Shinmin Fu, en la línea de Mukden a Pekín, fué efectuado por un núcleo de bandidos en unión de soldados chinos derrotados en las últimas escaramuzas. Los pasajeros fueron saqueados durante más de media hora y recogidos después por un tren de auxilio, habiéndoles atendido las autoridades de aquella población.

Fueron víctimas de los bandidos diversos europeos, que figuraban entre los pasajeros del tren, uno de ellos de nacionalidad española, llamado Rafael Madrid Diaz, una portuguesa apellidada Alexandra Ferreira y otras personas que proseguieron sin más novedad su viaje hasta Tien-Tsin.

Comentarios de los periódicos japoneses TOKIO.—Con motivo de la clausura de la XII Asamblea de la Sociedad de las Naciones, la Prensa comenta la actitud del organismo ginebrino, cuyas ideas generales aprueba.

El «Tokio Asahi» dice que era lógico que la Sociedad de las Naciones pensase al principio en intervenir y enviar una Comisión investigadora, por causa de las informaciones exageradas y erróneas, que hacían figurar a ocupación por el Japon de la Manchuria y de no tener noticias indignas de la verdadera situación en Oriente.

El Consejo añade se avino a dejar el caso en negociaciones directas entre Japon y China, después de haberse comprometido de la verdadera situación en aquella comarca.

Termina haciendo votos por que el Consejo de la Sociedad de las Naciones prosiga inspirando su conducta en el justo e imparcial juicio de ahora.

Con respecto a la retirada de las tropas japonesas, los diarios «Ji Ji» y «Nichi Nichi» dicen que el Japon desea retirar sus fuerzas en la zona del ferrocarril tan pronto como China demuestre tener aptitud para proteger la vida y los bienes de los japoneses en Manchuria, de los cuales es única responsable.

Dudan estos periódicos de que China pueda restablecer hasta el día 14 la situación anterior, y exponen la constante y seria amenaza de que son objeto actualmente las vidas y bienes de los japoneses, incumbiendo a China la responsabilidad de lo que pueda ocurrir, ya que no toma ninguna medida para restablecer el orden en Manchuria.

Según los diarios «Asahi» y «Chugatai», lo más importante para el Japon es hacer comprender al mundo ue la única solución posible del caso es la resolución inmediata de los asuntos pendientes entre Japon y China, que tan profundamente afectan a los intereses legales del Japon en Manchuria.

El consúl de España recibe instrucciones del señor Lerroux

LONDRES.—Comunican de Pekin al «Times» que el gobernador de la Manchuria, Chang-Tsue-Liang, ha declarado que, aunque no puede fijar la fecha en que él regresará personalmente a Mukden, puede afirmar desde luego que sus tropas volverán a ocupar la ciudad en cuanto ésta sea evacuada por los efectivos japoneses.

La misma información dice que el consúl de España ha recibido instrucciones de D. Alejandro Lerroux como presidente del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

El desfaldo en el Ayuntamiento de Gijón

GIJÓN.—La Comisión especial designada por el Ayuntamiento para la depuración de las irregularidades últimamente descubiertas en el negociado de recaudación de cuotas personales, continúa trabajando activamente; pero todos sus miembros se mantienen en un mutismo absoluto. La impresión que hemos podido obtener es que esa labor realizadora alcanza cada vez mayor grado de acción.

Por su parte, el Juzgado de instrucción que interviene en el asunto lleva sus actuaciones con la reserva que impone el secreto del sumario. Sabemos que fué requerido para comparecer ante él el administrador de arnitros municipales que, como es sabido se ausentó de Gijón dejando una carta para el alcalde, en la que relaciona su ausencia con las irregularidades que se advierten.

Respecto a la marcha de ese funcionario, sabemos que se ha presentado en el Juzgado una denuncia que con ella se relaciona. La fortuna el industrial gijones don Victor Menéndez, dueño de un establecimiento de cafes y da cuenta a la Policía de que desde el miércoles por la mañana ignora el paradero de su viajante, que se marchó con un automóvil de la casa. Este viajante es hermano del administrador de arnitros municipales y se supone, con fundamento, que con ese automóvil ganó la frontera el funcionario.

La Comisión municipal, para llevar sus investigaciones con mayor rapidez, ha modificado el horario de trabajo en las oficinas municipales; antes se trabajaba sólo por la mañana y ahora se hace desde las nueve de la mañana a la una de la tarde y desde las cuatro a las seis.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

MILITARES
JOSE SAEZ MARTIN
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
Ciudad Rodrigo, 10 - Teléfono 19.029
MADRID

Esta casa posee los modelos reglamentarios aprobados en sables de señores Generales, jefes y Oficiales, dragones, chapas, roses, cenidores, gorras, fajas, fajines, embotchados, corchones, bandoleras, emblemas de todas clases, botones, correajes, cascos, gorras último modelo, gorros de cuartel, hombreras, espaldas, espaldas, bastones de mando, banderas y toda clase de efectos militares. Condecoraciones, escopetas y cartuchería de todas clases.

Casa especial en artículos para regalos con motivo de ascensos y recompensas.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO
SE ENVIAN CATALOGOS

La fiesta del Ejército

TOLEDO.—Comenzaron los actos organizados por la Academia de Infantería, Caballería e Intendencia para celebrar la Fiesta del Ejército.

En el campo del Toledo F. C. se efectuó un partido de fútbol, a beneficio de los obreros parados, entre el equipo de dicha Sociedad y el de la Academia. Luego, en el Mirador, hubo concierto musical.

Se celebró en el Alcázar un baile de sociedad, que estuvo concurrencioso; amenizó la fiesta la banda de la Academia, y los ingresos de la velada y del «buffet» se dedican al socorro de los obreros sin trabajo.

Se efectúan preparativos para el acto de la entrega de la nueva bandera a la Academia, que se celebrará en el patio del Alcázar, con asistencia del ministro de la Guerra y del subsecretario, así como de diversas representaciones militares. Después de la ceremonia, la Academia desfilará ante el ministro, en la explanada oriental. Los alumnos de Caballería, con equipos de gala, escuadra de batidores y banda de clarines, formarán un escuadrón, desfilando en masa; los de Intendencia, una compañía de Montaña, con hornos de campaña y los de Infantería, un batallón con bandera y música, constituido por tres compañías de fusileros, secciones de ametralladoras, una sección de morteros y otra de transmisión.

LA BOLSA

Interior 4 por 100

F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	61,25
C, 5.000	61,25
B, 2.500	61,25
A, 500	61,25
G y H, 100 y 200	61,25

Exterior 4 por 100

F, 24.000 pesetas	00
E, 12.000	71,25
D, 6.000	74
C, 4.000	00
B, 2.000	76,50
A, 1.000	77
G y H, 100 y 200	00

Amortizable 4 por 100

E, 25.000 pesetas	00
D, 12.500	00
C, 5.000	00
B, 2.500	00
A, 500	00

5 por 100 1920	
F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	00
C, 5.000	00
B, 2.500	80
A, 500	80
5 por 100 1928	
F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	00
C, 5.000	73,50
B, 2.500	73,50
A, 500	73,50
5 por 100 1929	
F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	88,75
C, 5.000	88,75
B, 2.500	88,75
A, 500	88,75
5 por 100 1926	
F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	00
C, 5.000	00
B, 2.500	00
A, 500	00
5 por 100 1927, sin impuesto	
F, 5.000 pesetas	88,75
E, 25.000	00
D, 12.500	00
C, 5.000	88,75
B, 2.500	88,75
A, 500	88,75
3 por 100 1927, con impuesto	
F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	00
C, 5.000	71,40
B, 2.500	71,40
A, 500	71,40
3 por 100 1928	
H, 250.000 pesetas	00
G, 100.000	00
F, 50.000	00
E, 25.000	00
D, 12.500	61,75
C, 5.000	63
B, 2.500	63
A, 500	63,50
4 por 100 1928	
H, 200.000 pesetas	00
F, 80.000	00
G, 40.000	00
E, 20.000	00
D, 10.000	00
C, 4.000	00
B, 2.000	00
A, 400	00
4,50 por 100 1928	
F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	00
C, 5.000	00
B, 2.500	00
A, 500	00

Ferroviana 5 por 100

Serie A	00
Idem B	00
Idem C	00

Moneda

Francos	44,725
Libras	46,50
Dólares	11,335
Francos suizos	219,50
Belgas	152
Liras	54,7
Reichsmark	2,52
Escudos	00

Gacetas de los Teatros

COMICO

Loreto-Chicote. Con motivo de verificarse el estreno del sainete de Luis de Vargas «La cursi del hongo» el jueves próximo, darán las últimas representaciones de la celebrada historieta «La marimandona», habiéndose señalado para ellas precios populares, a base de tres pesetas las mejores butacas.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

El señor Lerroux, en Madrid

Llegó a Madrid el ministro de Estado. El señor Lerroux ha realizado el viaje en automóvil desde Bayona. Gran número de amigos le aguardaron en Burdeos, continuando algunos de ellos, con otros que fueron saliéndole al paso en el trayecto, hasta el hotel de la calle de O'Donnell.

El señor Lerroux conversó con algunos periodistas que le preguntaron sus impresiones del viaje.

—Son magníficas y las más gratas que he recogido desde que estoy en el Gobierno, por la gran altura a que ha quedado la representación española en la Sociedad de Naciones. Esto que les digo no quiero que se vaya a interpretar como una vanagloria mía. Yo no he sido más que uno de los catorce que formábamos la delegación española. Hemos tenido el honor de que esta representación haya sido designada árbitro para dirimir el grave conflicto entre China y Japon, presidiendo el ministro de Estado español la Ponencia de los cinco representantes de grandes países encargados de la solución.

—¿Que impresión tiene usted de los últimos acontecimientos políticos ocurridos en España?

—Mis grandes ocupaciones en Ginebra no me han permitido seguir el curso de los acontecimientos, que conozco en esencia por la Prensa, y hasta que no cambie impresiones aquí, lo único que puedo asegurarse es mi impresión de que los acuerdos adoptados en materia constitucional serán una obra perfecta, por haber sido producto de la decisión del órgano de la más alta soberanía nacional.

—¿Y de la división entre los diputados radicales?

—Dadas las dificultades presentadas en el Parlamento, la actuación de la minoría no ha podido ser más encauzada, respondiendo a una perfecta disciplina, examinada a facilitar la labor del Gobierno.

Se le preguntó, finalmente, al señor Lerroux su opinión sobre el problema religioso; pero evadió dar una contestación alegando que, aunque tiene ya su opinión formada, no ha de hacerla pública hasta que la cooorden el presidente y sus compañeros de Gobierno. Sería un tema muy debatido.

La gran corrida de la Prensa

El enorme interés despertado por el estupendo cartel de la tradicional corrida de la Prensa se ha reflejado en el apuro que ayer retro todas sus localidades. Y es natural, porque anticipadamente podrán reunirse en una tarde a las cuatro más relevantes figuras del toro: Marcial, Bienvenida, Barrera y Ortega, que se las entenderán el jueves, 8, con cuatro toros de la ganadería de doña Carmen de Federico y cuatro de la de don Indalecio Garcia Mateo (antes de Rincón).

Los pedidos que hayan podido servirse se despacha hoy martes, e nel Palacio de la Asociación de la Prensa (plaza del Callao, número 4), de diez de la mañana a ocho de la noche, y las localidades sobrantes, se venderán al público en general mañana, miércoles a las mismas horas, en el local de la Asociación.

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

CORCHO HIJOS, S. A.

Sanitarios :: Calefacciones :: Contas de todas clases

Fábrica de Aparatos Sanitarios

PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LAS FERROVIARIAS ESPAÑOLAS

CASA EN MADRID: CALLE DE RECOLETOS, 3

Sucesos

UN SUJETO DE CIUDADO

En virtud de una denuncia presentada el día 2 de este mes en la comisaría del Centro por el representante del teatro Eslava, don Cesar A. Repollés, ha sido detenido Jacinto de Martín Díaz, sujeto de pómimo antecedentes. La citada denuncia está fundamentada contra dicho individuo por sustracción de un mantón de Manila, valorado en 6.000 pesetas, propiedad de la actriz de aquel teatro señorita Robert. Detenido el inculante Jacinto, se confesó autor del citado hurto y manifestó que el mantón lo había pignorado por la cantidad de doscientas pesetas en una casa de compra-venta. Dicho individuo se encuentra reclamado por los juzgados de Gijón y

de Zamora por los delitos de falsedad y estafa.

Para realizar la sustracción motivo de la denuncia ahora presentada, contra él exhibió al empresario del teatro Eslava, maestro Penella, una carta apócrifa firmada por don Alejandro Lerroux, como presidente de la Asociación de la Prensa, con membrete y sello de esta entidad.

También se ha confesado autor de la sustracción de cuatro trajes propiedad de la artista María Caballé, hecho efectuado el día 3 del pasado mes de septiembre.

Practicado un registro en el domicilio del autor de estos hechos, dió por resultado el hallazgo de la papaleta del mantón, ocho cédulas de vecindad falsas con nombres diferentes, compradas a señalados carteristas. Además, se han encontrado sellos de caucho que dicen:

«Juventud de Defensa Republicana» y «Comité Regional de la Juventud Republicana Radical Socialista». También han sido halladas cartas firmadas por don José Antonio Balbontín y don Eduardo Barriero, llevando la primera el visto bueno de este último señor, y la segunda también la firma de don Miguel Unamuno, con un sello de la «Unión Revolucionaria—Fraternidad—Periódicos de Combate—Secretaría.»

Asimismo se le han ocupado nueve tarjetas de visita con el nombre de don Eduardo Páez y Vides, redactor de «A B C» y secretario de la Asociación de la Prensa; un pase para el Congreso, y un carnet del Comité paritario de la Prensa de Madrid, firmado por el director de Seguridad y extendido a nombre del redactor de «El Imparcial» señor Torres Endrina; pero sustituida la fotografía por la del Martín Díaz.

Otros muchos documentos propios para cometer hechos delictivos, y que guardaba, han pasado a poder de la policía con motivo del importante servicio.

Espectáculos

COMICO.—A las 6,45 y 10,45, La marimandona.

CALDERON.—A las 6,30, Madreselva. A las 10,30, Mi casa es un infierno.

ZARZUELA.—A las 6,45, De Nueva York a París, El as, el golfo y la miss (estreno). A las 10,45, El sombrero de copa.

MARIA ISABEL.—A las 6,30, La culpa es de ellos. A las 10,30, El peligro rosa.

VICTORIA.—A las 6,45 y 10,45, Flores de lujo.

COMEDIA.—A las 10,30, Mi padre. ALKAZAR.—A las 7 y a las 10,45, La culpa fue de Calderón.

ESLAVA.—A las 6,45, Me caso en la mar. A las 10,45, Aquí hacen falta tres hombres y Viva la República!

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, Monumental programa de variedades. Exito grandioso de Carmelita Castilla, Emma Villier, Pepita Nieto, Hermanas Sally, Tejer Sisters, Tito, Guillén, Goro, Freres, Custodia Romero y Luisita Esteso.

MARAVILLAS.—A las 6,45, La Venus Tules. A las 10,45, Las pantonillas.

L'AVON.—A las 6,30, Las guapas. A las 10,45, Me acuerdo a las ocho.

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30 y 10,30, nuevo programa. Los perros albaniles y la bailarina negra Myrtle Watking, con la formidable orquesta negra Nueva York K'Stars.

BANCO PASTOR
Casa fundada en 1776

Capital suscrito Ptas 17.000.000
desembolsado 11.000.000
Fondo de reserva 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA
SUCURSALES:
Vigo, Lago, Orreaga, Vivero, El Ferrol, Saria, Monforte, La Estrada, Tuy, Meliá, Mugia, Carballo, Mondedero, Puentedeume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS
abonando los siguientes intereses:
A la vista... 2 1/2 por 100 anual A seis meses... 3 1/2 por 100 anual
A tres meses... 3 por 100 A un año... 4 por 100

Caja de Ahorros
abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera
intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo
especialmente América

MILITARES
JOSE SAEZ MARTIN
Provocador de la Compañía de la Guardia del Ministerio de la Guerra
Calle de Madrid, 10. Teléfono 1929

MADRID

Reservado para el

BANCO HIPOTECARIO

suprema calidad y afinación absoluta de las marcas

C. COPPEL S.A.
FUENCARRAL, 87
SUCURSAL PLAZA CELENQUE, 1.
MADRID

DEPOSITO DE RELOJES DE LONGINES, SWISS MADE, ROYAL WATSON, NIHIL, C. COPPEL

LUIS MAYORGA
GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES DE PAGO Y OFICIALES DEL EJERCITO Y GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. MADRID. Teléfono 42.605

Depósito en Barcelona

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES... Y FABRICANTES... BN ESPAÑA... DE LAS PINTURAS... PATENTADAS... HOLZAPFEL...

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente Internacional para todos los tipos de pintura y color. Coppos Patent, para todos los tipos de madera. Yate, Racing, para todos los tipos de embarcaciones de recreo y deportivas. Lagelino, pintura al aceite. Es más resistente a la acción del agua y al sol. Dondeño, pintura al aceite. Dura 4/6 veces más. Es más brillante. Pintoff, pinturas de colores resistentes. Excelente de todos. Ermetico, pintura al aceite. Muy brillante y resistente. Limpiojotas Alameda, el mejor de todos los tipos. Penicilinas, para embarnar los pisos. Fabricadas a base de goma ligada. Bedstead Patent, para embarnar los pisos. Mojor Patent, para pintar los muros. No se altera al agua. Gomas de Pintura. Aglomerada (pintura a base de aluminato). Para pintar muros, paredes, etc., etc. Todas pinturas HOLZAPFEL. Excelente para muros y para alambres. Nuestros productos son los de más duración, los mejores y, sobre todo, los más baratos.

R.I.P.A. 44—BILBAO

EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción: **DOS PESETAS al mes**

REBIBIRI, NUMERO 3 - MADRID
APERTADO 430

Boletín de suscripción

Don _____

Cuerpo _____

empleo _____

pueblo _____

provincia _____

Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

RESERVADO

PARA

CASA VICKERS

CASA EN MADRID
CALLE DE RECOLETOS, 3